Тема: «Абстракция или изображение невидимого».
Возраст воспитанников: 7-8 лет (1-й класс общеобразовательной школы)

Тип занятия: изучение нового материала.
Цель занятия: развитие у обучающегося познавательной компетенции, компетенции самостоятельной деятельности, навыков сравнения и анализа в процессе создания абстрактного изобразительного образа человеческого чувства при организации условий для личностной самореализации каждого воспитанника.
Задачи занятия 

Образовательные: 
- познакомить с понятием «абстракция» в изобразительном искусстве;

- формировать навык анализа выразительных свойств цвета и характера линий;

- показать условность и образность линейного и цветового изображения в создании абстрактного образа;

- сформировать навыки передачи характерных особенностей человеческих чувств в рисунке с помощью определенного набора линий и цвета.

Развивающие: 
- продолжить развивать исследовательские навыки и способность мыслить образами;

- продолжить развивать интерес к групповой деятельности в команде; 

- формировать навык самостоятельной деятельности;

- формировать познавательную компетенцию: дифференцированное восприятие, мыслительные функции.

Воспитательные:
 - продолжить формирование коммуникативных способностей через групповую форму деятельности;
- воспитывать аккуратность, бережное и эмоциональное отношение к собственному творчеству и творчеству товарищей;

- воспитывать эмпатию и эмоциональную отзывчивость.
Оборудование и технические средства обучения 
Ключевые слова:  абстракция, линия, цвет, цветовая гамма, контур, чувство, характер.
Рабочие материалы для обучающихся:  гуашь, баночка с водой, кисти, тряпочка, простой карандаш, ластик, палитра, лист белой бумаги квадратного формата на каждого. Гуашь, баночка с водой, тряпочка, кисти, палитра, лист белой бумаги для каждой из 3-х групп. 

Материалы и оборудование, используемые педагогом:  мультимедийная установка, презентация в слайдах (таблица 1с изображением линий и таблица 2 с цветовыми пятнами и 5 репродукций картин В. Кандинского), школьная магнитная доска, мел, магниты, шкатулка, объемное изображение сердца, таблица «Солнце и лучи» на листе бумаги.

	Номер слайда

(если есть презентация)
	Деятельность педагога
	Деятельность обучающихся

	Этап 1. Организационный момент. 3 минуты.


	
	Цель этапа (педагога): - создать благоприятную психологическую атмосферу на занятии для включения всех детей в работу.

	Цель этапа (обучающихся): - настроиться на работу в рамках занятия (организационно и эмоционально).


	
	Приветствие, создание эмоционального настроя на работу.

Упражнение на приветствие. Педагог начинает свое приветствие со слов: «Сейчас поздороваются только те, кто или у кого…» 

В руках у педагога шкатулка. Педагог: «В этой коробочке находится изображение сосуда, полного невидимых для человеческого глаза тайн и чудес. В каждом из нас с вами тоже есть такой сосуд. Но чтобы заглянуть туда нужно пройти все испытания сегодняшнего занятия. Хотите ли вы узнать тайну этой коробочки? Готовы ли вы?»

Педагог просит детей быть активными в работе, слушать друг друга внимательно, не перебивать. 
Упражнение на выяснение ожиданий от занятия. «Солнце и лучи». Педагог вывешивает на отдельный лист белой бумаги желтый круг, а детям раздает полоски желтого цвета (лучи) на каждого. Педагог объясняет: «Все новое, неизвестное несет за собой ожидания. Лучики – это то, что вы ожидаете. Давайте из наших ожиданий составим солнце. Посмотрим, что произойдет в конце занятия».     

Педагог тоже озвучивает свое ожидание и прикрепляет лучик.
	В ответ дети, для которых условие педагога является верным,  поднимают руку и громко здороваются. Затем дети подхватывают эстафету у педагога, и каждый ребенок предлагает свой вариант приветствия для всей группы. Таким образом, все воспитанники участвуют в приветствии.

Дети вместе с педагогом проверяют готовность рабочих мест: наличие всех необходимых материалов.
Каждый из обучающихся подходит к доске, получает от педагога желтую полоску бумаги – лучик, озвучивает свое ожидание, прикрепляет к желтому кругу – солнечному диску 

	Этап 2. Актуализация знаний. 7 минут.

	
	Цель этапа (педагога): - в процессе включения учащихся в активную познавательную деятельность использовать различные педагогические методы и приемы (опора на имеющиеся знания через таблицу, интригующий вопрос, изображения на доске);

- оценить уровень практической подготовленности воспитанников, скорректировать их знания, 

- мотивировать на активное восприятие нового материала;

- развивать речь, как показатель интеллектуального и общего развития ученика, в беседе;

- развитие эмоциональной сферы воспитанников через применение активных форм ведения занятия.
	Цель этапа (обучающихся): - развивать мыслительную деятельность в ходе «активной беседы»;

- подойти к проблемной ситуации в ходе беседы с наводящими вопросами;

- захотеть расширить жизненный и культурный кругозор через интригующие вопросы педагога.

	Слайд 1. Тема занятия.
Слайд 2. Линии. (см. Приложение)
Слайд 3. Цветовые пятна. (см. Приложение)
	Педагог объясняет детям, что у нас в предстоящей работе появятся помощники. Однако, их надо разгадать.
Деятельность 1. Педагог открывает на доске изображение 5-ти разных линий. 2 волнистые линии разного характера, 2 ломаные разного характера, 1 прямая. Линии пронумерованы.

Педагог просит детей выбрать «самую нежную», «самую радостную», «самую злую», «самую спокойную», «самую бодрую».

Вопросы педагога для беседы: «Попробуем прокатиться по каждой из линий?»,

«Попробуем провести каждую линию в воздухе рукой?», 
«На что похожа каждая линия?», «Что напоминает вам каждая линия?»

Педагог открывает секрет того, кто будет первым помощником в изображении невидимого. Этот помощник – линия.
Деятельность 2. Педагог открывает на доске второе изображение: таблицу с разными цветовыми пятнами и просит детей назвать известные им цвета из предложенных. При затруднениях у детей педагог помогает наводящими вопросами. Педагог открывает секрет того, кто будет вторым помощником в изображении невидимого. Этот помощник – цвет. 

Педагог объявляет, что состав изображения содержимого нашей волшебной шкатулки найден. Остался еще один вопрос «А что же мы не видим, но сегодня будем изображать?»

Педагог предлагает детям подумать: «Из чего состоит человек?» Педагог комментирует ответы детей таким образом, чтобы подвести их к ответу «чувства». Затем интересуется: «А можно ли чувство положить в карман, или съесть на завтрак, или хотя бы понюхать, или потрогать? А вы когда-нибудь видели чувство, ну, хоть одно?» Значит чувства – это и есть те невидимые чудеса и тайны, которые мы будем изображать сегодня.

	Деятельность 1. Дети подбирают словесные определения для линий по номерам, соответственно характеру каждой. Обосновывают свой выбор. 
Дети используют в своей речи различные сравнения, описания предполагаемых ощущений от движения по каждой линии «как по горкам», «как по волнам», «скучно», «мягко», «больно» и т.д. 

Дети руками в воздухе «протанцовывают» каждую линию.

Дети дают разные ответы, исходя из собственных ощущений: «зубы крокодила», «змейка», «волна», «пила» и т.д.

Деятельность 2. Дети дают им простейшую цветовую характеристику: «теплый, холодный, яркий, светлый, глухой» и т.д.
Дети предлагают свои варианты: части тела, названия органов и т.д.
Дети активно участвуют в беседе, отвечая на вопросы.


	Этап 3. Объяснение нового материала. 20 минут.

	
	Цель этапа (педагога): - продолжить знакомить воспитанников с понятиями «линия, цвет»;

- развивать у учащихся метапредметные знания (познавательные) через выполнение заданий, связанных со сравнением, анализом, классификацией, обобщением в ходе групповой работы;

- продолжить расширять кругозор на основе знакомства с произведениями известных художников в стиле абстракции;

- побудить детей к получению новых знаний.
	Цель этапа (обучающихся): - в процессе практического сравнения, поиска и анализа изучить новые способы передачи характера изображения в рисунке;

- почувствовать многообразие и богатство средств художественной выразительности;

- совершенствовать умение слушать и слышать инструкции педагога в процессе выполнения  задания в группах, 

- совершенствовать умения договариваться и представлять результаты работы группы.



	Слайды 4, 5, 6, 7, 8. Репродукции картин В.Кандинского. (см. Приложение)
Слайд 2.

Слайд 3.


	Деятельность 3. Педагог демонстрирует слайды с репродукциями картин, на которых в стиле абстракции изображены «Импровизации» Василия Кандинского начала 20 века.

Педагог интересуется, стало ли сразу детям понятно, что именно изображено на этих картинах? 

«А что мы видим здесь изображено?» Можно только догадаться или почувствовать, что художник хотел сказать своими произведениями. Вот это и есть абстракция или абстрактное изображение, когда художник передает в своих картинах характер невидимого, например: чувств, музыки, настроения, мыслей, ощущения, состояния чего-то.
Детям предлагается изобразить 3 чувства: НЕЖНОСТЬ, РАДОСТЬ, ГРУСТЬ.

Педагог обосновывает выбор именно этих чувств их важностью в жизни человека.

Задание детям: дать изобразительную характеристику данным чувствам в словесной форме. Педагог помогает наводящими вопросами.

Упражнение на деление по группам. Игровая разминка «Веселое построение».

Педагогу необходимо разделить воспитанников на 3 группы по 4-ре человека. Для этого педагог рассчитывает детей на первого, второго и третьего. Педагог рассаживает детей за заранее приготовленные 3 стола. На столах лежат листки бумаги, на верхней части которых стоит номер стола, а значит и команды. А на нижней - название чувства, которое группа будет изображать. 

Педагог дает инструкцию работы в группах. 
Первое задание детям с опорой на слайд 1: изобразить и назвать номер или номера линий, которые дети будут использовать в изображении своего чувства. 

Нежность – волнистая линия, грусть – прямая линия, радость – волнистая и ломаная линия. Педагог помогает найти верное решение. 

Второе задание детям с опорой на слайд 2: разработать цветовые гаммы, которые подходят для изображения их чувства. При затруднениях педагог дает подсказки с опорой на слайды (повторный показ), которые использовались на этапе «Актуализация знаний».


	Деятельность 3.  Дети отвечают, что не очень, не совсем. 

Дети отвечают: линии, пятна, цвет. 

Дети в своей речи используют термины, известные им из изобразительного искусства и связанные со способами изображения в рисунке. Дети вспоминают «помощников» и их характеристику в своих ответах.
Дети строятся в одну шеренгу по определенному принципу занимательного характера (Подвижная разминка).

Каждая команда получила свое чувство для исследовательской работы. Дети выбирают характер линии для его изображения. 
Каждая группа рассказывает, как же ее участники будут изображать чувство и какие цвета для этого использовать. В практическом задании каждая группа составляет палитру для своего чувства, наносят цветные мазки на общий для команды лист. Дети используют известные им правила смешения красок. 
Дети рассаживаются на свои места для выполнения практического задания.

	Этап 4. Закрепление учебного материала. 10 минут.

	
	Цель этапа (педагога): - в процессе наблюдения за практической деятельностью воспитанников проверить первичный уровень усвоения новых знаний;

- используя различные методические приемы способствовать повышению мотивации воспитанников к закреплению нового материала в практической деятельности.

	Цель этапа (обучающихся): - определить первичный уровень освоения нового материала;

- научиться понимать и принимать задание педагога, активно включаться в его выполнение;

- научиться осознавать коллективный характер задания в процессе самостоятельной индивидуальной работы;

- выполняя творческое задание, расширить собственные знания по данной теме; 

- правильно пользоваться изобразительными материалами и применять линию и цвет для передачи характера рисунка.

	
	Педагог проверяет готовность детей к практической работе. Напоминает детям правила работы гуашью. Еще раз проговариваются линейные и цветовые варианты для каждого изображения чувства. Педагог на доске показывает варианты членения листа линиями для каждого чувства.
Вместе с детьми педагог добивается обоснования такого своего выбора: «У квадрата есть низ, верх? А у чувства?  Квадрат можно перевернуть вверх тормашками? Чувство можно перевернуть с ног на голову?»

Педагог корректирует, контролирует, дает комментарии, оказывает необходимую помощь, поощряет аккуратность и рациональность в работе. Каждое успешное действие детей в практическом освоении новой темы педагог определяет как еще один шаг навстречу разгадке тайны содержания волшебной шкатулки.

Практическая работа по закреплению и отработке новых знаний и навыков по данной теме рассчитана на 2 учебных часа. Поэтому работы детей остаются незаконченными. Они продолжат их выполнение на следующем занятии.
Тем не менее, педагог удовлетворен работой детей в течение этого часа и открывает шкатулку, в которой все это время находилось изображение сердца.

Именно в сердце хранятся невидимые тайны и чудеса – человеческие чувства.
	Дети выполняют творческое задание в виде практической работы на новом для детей квадратном формате.
Дети отвечают на вопросы.
1-й этап. Дети выполняют членение листа на части выбранными линиями.

2-й этап. Дети заполняют выбранными цветами участки рисунка, получившиеся при делении листа на части.



	Этап 5. Подведение итогов занятия. Рефлексия. 5 минут

	
	Цель этапа (педагога): - подвести итоги занятия, построив траекторию дальнейшей работы по освоению данной темы для обучающихся;

- создать условия для использования полученных новых знаний и умений в других ситуациях и на других занятиях.
	Цель этапа (обучающихся): - в ходе проведения рефлексии определить уровень собственных достижений и затруднений по изучаемой теме;

- выстроить свою индивидуальную траекторию развития по изучаемой теме.

	
	Педагог объясняет, что на следующем занятии они продолжат работу над начатым заданием. А еще подумают, как можно изобразить какие-нибудь другие чувства.

Педагог просит детей вернуться к таблице «Солнце и лучи». 
Завершение упражнения на ожидания от занятия. Педагог объясняет, как детям следует поступить с лучами: если не сбылись ожидания, вниз падают лучи и солнце остывает. Если лучей осталось много, то педагог выражает свою надежду, что солнце будет разгораться с каждым разом все сильнее.

Педагог спрашивает: «Довольны ли дети своим волшебным творчеством? Какую маску сегодня они наденут и покажут – улыбку или грусть?» 

Педагог прощается с детьми. 


	Каждый ребенок возвращается к своему лучу и проговаривает свой выбор.

Дети рассказывают - какую и почему они надели маску по окончании занятия – с улыбкой или с грустью. Дети выражают эмоции мимикой. Дети оставляют правильно убранные места.


